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CerCeTărI enCIClopeDICe reFerIToAre 
lA MoneDA nAţIonAlă A repuBlICII MolDoVA

Ion XENOFONtOv

Prin intermediul cercetărilor enciclopedice se clasiică şi se propun 
ierarhii ale cunoaşterii de la general la particular, se denominează noţiuni 
(nume proprii şi comune) în diversele lor accepţiuni, teme, subiecte din 
ramuri ale ştiinţei şi artelor etc. Lucrările de tezaurizare a cunoştinţelor devin 
instrumente indispensabile de lucru, practic în toate sferele de activitate. 
În prezent, producţia enciclopedică, considerată ca valoare culturală şi 
ştiinţiică, se democratizează, ajungând să constituie, în statele dezvoltate, 
până la 25% din valoarea producţiei anuale de carte.

În Republica Moldova cercetările enciclopedice au fost reluate după 
o întrerupere de circa 30 de ani. În 2008, s-a constituit Instituţia Publică 
„Enciclopedia Moldovei”, reorganizată la 6 decembrie 2010 în Institut de 
Studii Enciclopedice al Academiei de Ştiinţe a Moldovei (AŞM), apoi din 15 
decembrie 2014 în Instituţia Publică Biblioteca Ştiinţiică Centrală „Andrei 
Lupan” (Institut) a AŞM, organizaţie formată în urma fuziunii prin absorbţie 
a Bibliotecii Ştiinţiice Centrale „Andrei Lupan” a AŞM de către Institutul de 
Studii Enciclopedice al AŞM. În cadrul noii instituţii funcţionează Centrul 
de Cercetări Enciclopedice, care are următoarele direcţii principale de 
activitate ştiinţiică şi ştiinţiico-editoriale: cercetări ştiinţiice fundamentale 
şi aplicate; cercetări enciclopedice, inclusiv interferenţe cu alte ştiinţe; 
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studierea principiilor, metodologiilor de completare şi organizare a editării 
registrelor de termeni pentru enciclopedii universale şi tematice etc.  

Instituţia Publică Biblioteca Ştiinţiică Centrală „Andrei Lupan” (Institut) 
a AŞM, unica organizaţie din Republica Moldova acreditată la proilul 
cercetări enciclopedice şi de istorie a ştiinţei în contextul ediicării societăţii 
bazate pe cunoaştere, a elaborat şi editat o serie de lucrări enciclopedice 
şi a iniţiat colecţiile de carte „Enciclopedica”, „Mica enciclopedie”, „Istoria 
ştiinţei”, „Dicţionar biograic”, „Biobibliograie”. Se editează revista ştiinţiică 
„Enciclopedica. Cercetări enciclopedice şi istorie a ştiinţei” (categoria 
C, proilul: istorie). Din 2010, se organizează Simpozionul internaţional 
consacrat problemelor actuale ale cercetărilor enciclopedice şi de istorie a 
ştiinţei. Instituţia colaborează cu organizaţii de proil din România, Ucraina, 
Germania, Belarus, Federaţia Rusă, Azerbaidjan, Bulgaria etc. Din 18 iunie 
2011, organizaţia este membră a Asociaţiei Internaţionale a Enciclopediştilor. 
În procesul de elaborare a lucrărilor enciclopedice sunt antrenaţi autori, 
experţi, redactori consacraţi din ţară şi de peste hotare. 

Cercetările enciclopedice din Republica Moldova, la fel ca şi în alte spaţii, 
au în vizor elaborarea şi editarea lucrărilor generale (universale) şi tematice. 
Una dintre cele mai studiate realităţi socioeconomice şi istorice o reprezintă 
moneda, valoriicate inclusiv sub aspect editorial.

În volumele Republica Moldova. Ediţie enciclopedică (lucrarea a apărut 
în două ediţii, în anii 2009 şi 2010) şi republica Moldova. enciclopedie, ediţie 
consacrată aniversării a 25-a de la proclamarea independenţei Republicii 
Moldova (2016) la compartimentul „Economie” este inclus subcompartimentul 
„Moneda naţională şi politica monetară”. Materialul enciclopedic îl are drept 
autor pe doctorul în economie, profesorul universitar Mihai Patraş, unul 
dintre actorii direcţi implicaţi în formarea politicii monetare a Republica 
Moldova la începutul anilor 1990. 

Volumul republica Moldova. enciclopedie constituie o ediţie complexă 
despre trecutul şi prezentul Republicii Moldova. La elaborarea şi editarea 
volumului enciclopedic „Republica Moldova” au fost antrenaţi peste 100 
de autori, experţi, consultanţi designeri. Lucrarea, cu un bogat material 
ilustrativ, prezintă dezvoltarea socioeconomică, politică şi culturală a ţării,  
respectiv: caracteristica generală şi bazele constituţionale ale statului, politica 
internă şi externă, analiza potenţialului economic şi ştiinţiic, informaţii 
privind educaţia, cultura, artele, analiza potenţialului economic şi ştiinţiic, 
informaţii privind educaţia, cultura, artele, viaţa spirituală. Profesorul Mihai 
Patraş prezintă moneda naţională drept un atribut şi simbol al statului şi 
element de o importanţă economico-inanciară substanţială pentru viaţa 
publică a Republicii Moldova. Autorul a prezentat contextul istoric al 
reformei monetare, cadrul legislativ, necesitatea şi consecinţele emiterii 



50

monedei naţionale, politica monetară şi de credit, obiectivul principal al 
politicii monetare, rata dobânzii şi ratele rezervelor obligatorii etc. Lucrarea 
conţine 110 coli de autor. În 2012, volumul enciclopedic a fost distins cu 
Marele Premiu „Coresi”.

În anul 2010, în colecţia „Enciclopedica”, a fost elaborată monograia 
Simbolurile naţionale ale Republicii Moldova, reeditată în 2012, cu un tiraj 
de 3000 de exemplare, la solicitarea Guvernului Republicii Moldova, iind 
difuzată în toate localităţile. La elaborarea volumului au participat 13 autori, 
dintre care 10 doctori habilitaţi şi doctori în ştiinţe:  dr. Silviu Andrieş-
Tabac, Vladimir Bogdan, dr. Anuţa Boldureanu, dr. Varvara Buzilă, dr. 
Vitalie Ciobanu, Petru Costin, Silvia Donici, dr. Constantin Manolache, dr. 
Vlad Mischevca, prof. univ. Mihai Patraş, dr. hab. Mariana Şlapac, dr. Didina 
Ţăruş, dr. Ion Xenofontov. La pregătirea materialelor enciclopedice au fost 
antrenate peste 20 de instituţii din Republica Moldova şi România. Au fost 
selectate materiale din arhive private. Simbolurile naţionale ale Republicii 
Moldova constituie o lucrare ştiinţiică complexă, care include studii 
generalizatoare referitoare la simbolurile naţionale ale ţării noastre. Ediţia 
este bogat ilustrată şi include numeroase surse istorice inedite. În capitolul 
VI se abordează moneda naţională ca manifestare, inclusiv simbolică, a 
suveranităţii statului. Se face o trecere în revistă a istoricului monedei Ţării 
Moldovei şi, în partea a doua, o cronică a implementării monedei naţionale 
în Republica Moldova. Autorii concluzionează că deşi moneda naţională nu 
este realmente unicul mijloc de circulaţie şi de plată în Republica Moldova 
totuşi s-a impus ca un simbol al statului şi a permis autorităţilor să deţină o 
pârghie importantă în gestionarea economiei şi inanţelor publice. Se prezintă 
imagini cu diferite emisii monetare. Lucrarea are 27 de coli de autor. În 2011, 
volumul enciclopedic a fost distins cu Premiul Cartea Anului. 

În 2013 a fost iniţiat proiectul de cercetare cu referire la patrimoniul 
numismatic al Republicii Moldova. Colectivul de autori a inclus trei 
cercetători din Republica Moldova (Silviu Andrieş-Tabac, heraldist de 
stat al Republicii Moldova; Ana Boldureanu, Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei; Lilia Dergaciova, Institutul Patrimoniului Cultural al AŞM) şi cinci 
din România (Mihai Dima, Banca Naţională a României; Dan Ilie, Banca 
Naţională a României; Theodor Isvoranu, Institutul de Arheologie „Vasile 
Pârvan” al Academiei Române; Eugen Nicolae, Institutul de Arheologie 
„Vasile Pârvan” al Academiei Române; Ana-Maria Velter, Muzeul Naţional 
de Istorie a României; Aurel Vîlcu, Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” 
al Academiei Române). Prin această cercetare enciclopedică s-a valoriicat o 
colaborare profesională consistentă din peste două decenii dintre specialiştii 
consacraţi de la Chişinău şi Bucureşti. În 2015, colectivul de autori au 
valoriicat editorial volumul Moneda în Republica Moldova în colecţia 
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„Enciclopedica”. Monograia complexă prezintă un tablou amplu privind 
circulaţia monetară pe teritoriul actual al Republicii Moldova şi în regiune 
din cele mai vechi timpuri până în zilele noastre. Republica Moldova, iind 
zonă de contact între civilizaţii şi imperii, căi comerciale internaţionale, are 
un patrimoniu numismatic excepţional de bogat. În cadrul studiului a fost 
efectuată o analiză amplă a emisiunilor monetare care au circulat pe teritoriul 
Republicii Moldova, cu accente pe monedele bătute în diferite perioade 
de către autorităţile locale. Este vorba despre emisiunile Hoardei de Aur, 
bătute la Costeşti şi Orheiul Vechi, despre monedele pe care au fost aplicate 
contramărci de către autorităţile locale, cum ar i cele de Asprokastron, despre 
monedele emise de domnii Moldovei, despre cele de Sadagura, destinate 
circulaţiei în Moldova şi în Ţara Românească. Acestora li se alătură imitaţii 
după emisiunile altor state, unele cunoscute mai demult, altele stabilite 
recent. Materialul a fost repartizat conform clasiicărilor alate demult în 
uz în numismatica mondială: monede (antice) greceşti (şi macedonene), 
monede romane (timpurii şi târzii), monede bizantine, monede islamice 
(cuice, tătăreşti – ale Hoardei de Aur şi Hanatului Crimeii, mameluce, 
otomane), monede europene (adică ale statelor creştine, categorie generală 
din care fac parte de fapt şi emisiunile moldoveneşti, tratate separat) etc. 
Tabloul producţiei monetare a Moldovei în sec. XIV-XVI apare mult mai 
complet decât ceea ce se cunoştea decenii în urmă. Moneda a avut şi are 
un rol important în funcţionarea structurilor politice şi militare ale întregii 
vieţi economice, iind un mijloc eicient de diseminare politică şi culturală. 
Sunt incluse cercetări interdisciplinare: arheologie, heraldică, epigraie, 
analiza compoziţiei metalului etc. Astfel, aspectele tratate în volum depăşesc 
interesul local, iind relevante pentru întreaga Europă. Fiecare capitol este 
însoţit de un bogat material ilustrativ, care include reproduceri din colecţiile 
instituţiilor publice de la Chişinău şi Bucureşti. Au fost oferite informaţii 
inedite şi interpretări noi. Lucrarea are circa 30 de coli de autor.

În prezent în cadrul Instituţiei Publice Biblioteca Ştiinţiică Centrală 
„Andrei Lupan” (Institut) a AŞM se deinitivează volumul I al enciclopediei 
naţional-universale enciclopediei Moldovei în 10 volume. Potrivit Concepţiei 
enciclopediei Moldovei în 10 volume, noţiunea „monedă” (inclusiv cea 
referitoare la Republica Moldova) este inclusă în Arborele clasiicării 
tematice a termenilor ştiinţiici la compartimentul „Ştiinţe sociale” şi vizează 
elementele deinitorii ale ştiinţei economice şi prevede următorul registrul 
conceptual: generalităţi (concepte, informaţie economică, indicatori etc.); 
componente cantitative şi calitative (teoria cantitativă, putere de cumpărare, 
cont monetar etc.). „Moneda” va i abordată, totodată şi în compartimentul 
„Ştiinţe umanistice” la subcompartimentul „Istorie”. Aici se are în vedere, în 
mod prioritar, disciplina auxiliară a istoriei – numismatica.  Se abordează o 
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serie de componente de descifrare ale noţiunii şi realităţii în cauză (structura 
articolului): denumire, etimologie, deiniţie, tipuri, areal, cronologie, context 
istoric, situaţia actuală, gândire economică, relaţii monetare şi inanciare 
internaţionale, politică monetară, monedă naţională, conexiuni cu alte 
ştiinţe, aplicare, caracteristici, identiicare, valoare, proprietăţi izice, chimice 
şi tehnologice, personalităţi, bibliograie, materiale ilustrative etc.

Cercetările enciclopedice referitoare la monedă în Republica Moldova 
developează o nouă direcţie epistemică de abordare. Este o provocare pentru 
cercetătorii implicaţi în perimetrul cunoaşterii, dar şi o mostră de lectură 
inteligentă pentru consumatori (cititori).  
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InTerFerenţe DInTre nuMIsMATICă şI onoMAsTICă 
în spAţIul roMÂnesC. prelIMInArII GenerAle (I)

valentin ARAPU

Problema interferenţelor dintre numismatică şi onomastică în 
spaţiul românesc reprezintă o posibilitate de abordare interdisciplinară şi 
pluridisciplinară. Onomastica studiază formarea, funcţionarea şi evoluţia 
numelor proprii. În trecut studiul numelor proprii a fost „subordonat 
diverselor domenii de cercetare umaniste”, la originile onomasticii numele 
proprii erau studiate de istorici, geograi, arheologi, antropologi, ilozoi, 
teologi. Actualmente, onomastica este percepută ca o disciplină lingvistică, 
pentru care sunt caracteristice abordările istorico-ilologice axate pe 
etimologia numelor proprii. Filosoii „consideră că numele propriu are un 
sens rezultat în urma raportului care se stabileşte între nume şi individul 
numit (extralingvistic), acceptând importanţa funcţiei referenţiale şi latura 
semantică a numelui”. Onomastica include numeroase subclase de nume care 
cercetează originea şi semniicaţia antroponimelor, toponimelor, eponimelor, 
hidronimelor, teonimelor, cosmonimelor, zoonimelor etc. Antroponimia 
prezintă „caracteristicile şi valorile distincte ale numelor proprii de persoane 
în raport cu celelalte cuvinte ale limbii”.

În istoria universală sunt atestate mai multe cazuri când denumirea 
monedelor/bancnotelor naţionale a fost inspirată din numele sau prenumele 
unor personalităţi distincte: leka în Albania, provine de la numele „prinţului 
înger” Lec (Lekё) III Dukagjini (1410-1481), Lec sau Lekё reprezentând 
abrevierea prenumelui Alexandru; colon în Salvador şi Costa Rica, numele 
provenind de la Cristobal Colon, numele spaniol al lui Christofor Columb 
(1451-1506); cordoba în Nicaragua, provine de la numele exploratorului 
spaniol Francisco Fernandez Cordoba (1475-1526) care a descoperit 
peninsula Yucatan; lempira în Honduras, exprimă numele liderului indian 
Lempira(1497-1537) care în anul 1536 a condus o mişcare anti-spaniolă; 
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